

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология – Наталии Евгеньевны Мазаловой «Народно-медицинское ”тайное” знание русских ритуальных специалистов: семантика, статус, функции (конец XIX — начало XXI в.)».

Диссертация представляет результаты глубокой, целеустремленной научно-исследовательской работы, которую Н.Е. Мазалова проводила в течение более чем 30 лет. Избранный автором ракурс представления темы, аспект её разработки, безусловно, имеет новаторской, в то время как история изучения этномедицины, народного знания определила обширный объем работ, написанных на эти темы, включающих разнообразные оценки, способы и трактовки. Однако анализ отечественных и международных теоретических разработок по проблемам этномедицины, в особенности сакрального знания, убеждает не только во все еще недостаточной их изученности, но в недостаточной разработке научных подходов к собранным специалистами материалам. И это определяет актуальность и практическую значимость осуществленной диссидентом работы.

С научной и практической точек зрения обоснованным является то обстоятельство, что автор с самого начала концентрирует внимание на способах научного поиска, на разработках методов систематизации материала и его исследования. Таким образом Н.Е. Мазаловой удалось успешно совместить и использовать в своих целях научные подходы разных наук, которые позволили привлечь к исследованию терминологический аппарат и данные из таких областей как антропология народного знания, медицинская антропология, история повседневности, история медицины, социология, психология, фольклористика, филология.

Автором использован огромный теоретический материал по проблемам этнографии, этнологии и антропологии, труды многих предшественников, а также богатый архивный и собственный полевой материал, который собирался на протяжении трех десятилетий на Русском Севере, в Ленинградской области и в других регионах.

«Тайное» знание рассматривается автором как часть традиционной народно-медицинской системы, являющейся, в свою очередь, неотъемлемой частью народной культуры. В этом ракурсе изучение выделенной социо-культурной системы отличается глубоким осмысливанием ассоциативных и логических цепочек, выстраиваемых в процессе анализа текстов и ритуалов, вниманием к особенностям социо-культурного включения в семантику и функции обрядовых структур.

Н.Е. Мазалова является автором 3 монографий и более 100 статей, посвящённых теме представленной диссертации.

Поставленные автором задачи исследования в целом решены, предложенные к защите положения, содержащиеся в диссертационной работе, характеризуются научной новизной и теоретической ценностью. Использованные методы обработки материала, ход рассуждений, теоретические положения диссертации, ее выводы и рекомендации выглядят достаточно обоснованными,

Таким образом, актуальность работы бесспорна, и ее научный уровень и направленность отвечают требованиям, предъявляемым к данному виду исследований в современной науке.

В целом структура диссертации отличается последовательностью и логикой (диссертация содержит введение, пять глав, разделенных на параграфы, заключение, списков источников и литературы, а также приложения) и отвечает целям и задачам, сформулированным автором.

В целом работа выполнена в объеме и на уровне требований, предъявляемых к докторским диссертациям, она обогащает гуманитарные науки многими новыми фактами и идеями. И будет справедливо присудить ее автору исковую степень доктора исторических наук.

Доктор филологических наук,
доцент кафедры русского языка как
иностранных и методики его преподавания
Филологического факультета СПбГУ

Н.П. Беневоленская

Личную подпись заверяю
документ подготовлен по личной
инициативе

04 Oct 2019

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

Справление Одностранно D.B.

